

En Mahon, 6 rs. al mes, adelantados. En los demás pueblos de la isla 7 rs.—Fuera, trimestre, 24 rs.

Este periódico se publica todos los días por la mañana, excepto los lunes y siguientes a festivos.

El Menorquin.

ORGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

SEGUNDA EPOCA.—Director—propietario: Bernardo Fabregues y Sintes.

Los anuncios y gacetas a precios convencionales. — Los comunicados a real de vellon la linea.

Redaccion y Administracion, calle del Castillo, 58. Horas de oficina para anuncios, de 9 a 12 mañana.

¡NO MAS REYES NI FRONTERAS!

¡VIVA LA REPUBLICA FEDERAL!

Año V.

Mahon, viernes, 24 de Octubre de 1873.

Núm. 1281.

Noticias Generales.

Hé aquí la expresiva carta dirigida por el insigne republicano francés monsieur Cremieux al señor Castelar, y la elocuente contestacion del Presidente del Poder ejecutivo:

A Emilio Castelar, presidente del Consejo en Madrid.

Permitid que uno de los veteranos de la libertad se dirija a vosotros estrechamente y os dé el parabien por el magnífico programa, que debe ser el de todos los verdaderos republicanos españoles.

Ya habéis tenido la fortuna de desarrollar ante una Asamblea simpática, esta fortuna no está ciertamente reservada para todos los que, penetrados como vos de la fé republicana, quieren también la República sin excesos, alentando a los tímidos y haciendo nacer la fé en las almas todavía vacilantes.

Vos salvareis y consolidareis esta gran obra. Felicito a la España por contar un hijo como vos, y el republicano francés se llama con orgullo hermano del jefe de la República española.— A Cremieux.

A. Mr. Cremieux:

Con gran placer he recibido la carta que me dirigís, y que me recuerda vuestros esfuerzos y sacrificios por la gran causa de la libertad y de la República. Todos mis trabajos tienden a la consolidacion de este bien.

Muchos peligros nos amenazan, muchas sombras nos rodean, pero espero que todavía podemos salvarnos y salvar con nosotros nuestros principios. Las simpatías de un hombre tan ilustre como vos me alientan y me fortalecen en mi empresa y la esperanza de poder unir con los estrechos lazos de la libertad y de la democracia a todos los partidos liberales me consuela de muchas penas.

Estad seguro, creedlo, que procuraré por todos los medios posibles merecer la confianza de los amigos de la libertad en el mundo. Siempre vuestro.— Emilio Castelar.

Dice La Redencion del pueblo de Reus:

«Por persona autorizada y que se encontró en el lugar de los acontecimientos, hemos sabido que las partidas de Vallés, Cucala y Segarra atacaron el día 11 del corriente, a las ocho de la noche, la importante y liberal villa de Vinaroz. El toque de rebato y el fuego de cañon con que del primer momento se contestó en la plaza, llevaron a las

murallas al vecindario arma al brazo, desde cuyo punto se sostuvo un fuego continuo por espacio de una hora, hasta que los carlistas huyeron corridos y avergonzados ante la actitud valiente y decidida de los vinarocenses. La persona que nos da estas noticias salió de la poblacion y no tuvo tiempo de averiguar las bajas que habrán tenido los carlistas. Las fuerzas locales no tuvieron ni un solo herido. Vinaroz ha cumplido como buena en las presentes críticas circunstancias. Los carlistas del Maestrazgo se hallan quejosos y descontentos a consecuencia de que hace ya tiempo de que no se les paga. A eso se debe que muestren un empeño tan decidido, aunque inútil, en apoderarse de una plaza tan importante como la que hemos apuntado. Esto les proporcionaría grandes recursos y extraordinaria importancia. Parece que el punto que sirve de cuartel general a los carlistas es Benicarló.»

Confirman las noticias que hemos comunicado anteriormente a nuestros lectores las siguientes líneas del Diario de Barcelona:

«Personas llegadas de la montaña confirman la entrada en Francia de varios jefes carlistas. Parece que reunidos en Borreda formaron dos grupos. El primero, en que iban don Juan de Borbon; su hijo don Alfonso, la esposa de este doña Blanca, uno de los hijos del marqués de la Romana ayudante de don Alfonso, escoltados por algunos zuavos, se dirigieron a Francia por el Colla dels Lladres, dejando Puigcerdá a su izquierda. El segundo grupo lo componian los ex-jefes y oficiales del ejército de la reina Isabel, Plana, Freixa, Casanova y Adelantado, que escoltados por algunos mozos de la escuadra de los formados por los carlistas, tomaron la direccion de Castellar de Nuch y entraron en Francia por cerca de Campredon.»

De La Independencia:

Segun los relatos de la última accion de guerra ocurrida en el Norte, es grande el número de mujeres que estaban persuadidas bajo la palabra de los curas, de que con las oraciones, los escapularios y la proteccion divina a la causa carlista, nada habian de temer sus esposos, hijos, padres, hermanos, etc., en las filas de don Carlos. En nuestro mismo país, en nuestra propia ciudad y sus alrededores, hay aun mujeres que mezclan en sus ideas la causa de la religion y la de ese pretendiente, creyendo, bajo la palabra de la gente de Iglesia, que la causa carlista es la protegida

de Dios y acabará por triunfar. No se comprende a cuando aguardan las mujeres para abrir los ojos. Esas madres, hermanas, prometidas, esposas, etc., a quienes desespera el llamamiento de las reservas, que arranca de su lado a tantos seres queridos ¿cómo no reflexionan que si la gente de iglesia no se hubiese metido en las cuestiones políticas y lanzándose a la guerra civil, no fuera necesario el gran llamamiento que deploran? Y tantas como han perdido esposos, hijos, padres, hermanos en la guerra civil ¿cómo no ven que es una guerra promovida por el clero, por él atizada y sostenida?

A la verdad, si la educacion que se da en nuestro país a la mujer, hasta en las ciudades mas liberales é ilustradas, no estuviese tan empapada de fanatismo y supersticion, esa malhadada guerra y sus horrores, sus escapularios y la demás influencia clerical en ella, abrirían grandemente los ojos a la mujer y no serian ya para ella el cura, ni el sacristan, ni la monja, ni la hermana de oraculos y profetas. Urge muchísimo rectificar la educacion de la mujer y apartar de ella el influjo de esa casta clerical, estrabiliaria, orgullosa, egoista y reñida con la sociedad civil. Adore y ore la mujer a Dios, a Jesucristo, a la Virgen y a los Santos; pero váyase librando de la influencia clerical. Para acudir al Padre y a la Madre de la justicia y la misericordia y a sus mártires y confesores, no se necesita el intermediario de una casta atizadora de luchas políticas, terrorista y presumida de mas virtuosa y santa que el comun de las gentes. Tómese, siquiera, por norte este principio en la educacion de la mujer, si se quiere continuarla en el círculo del catolicismo; es lo menos que se puede hacer para librarla de la supersticion y el fanatismo.

CORRESPONDENCIAS PARTICULARES DE LA INDEPENDENCIA.

Paris 10 octubre.

La comision permanente celebró ayer sexta sesion: Segun decian los diarios monárquicos, debia presentarse en ella la proposicion de la convocatoria de la Asamblea para el 15, pero nada de esto ha tenido lugar. Todo el interés se ha reducido a las interpelaciones de MM. Mahy y Journault al ministerio acerca del rigorismo empleado contra la prensa, y sobre el caracter de ciertos uombramientos como de costumbre se han limitado a contestar de un modo vago y general, levantándose la sesion a las tres.

Ayer a la una y media hubo consejo de ministros, pero en él no se trató que se sepa asunto alguno de entidad.

Ayer tuvo lugar igualmente la reunion de costumbre de los miembros de la Union Republicana. En ella se acordó encargar a M. Cremieux el examen bajo el punto de vista juridico de las medidas represivas adoptadas contra la prensa en los últimos tiempos presentando un informe razonado sobre ello. Asimismo se resolvió convocar a todos los miembros presentes y ausentes a una reunion que debe tener lugar el 20 del corriente para ponerse de acuerdo con las otras fracciones de la izquierda y del centro izquierdo a fin de adoptar una línea de conducta comun.

La actitud republicana del centro izquierdo se acentúa mas y mas, consiguiendo con sus evoluciones la adquisicion de varios miembros del centro derecho. Así es que cada día nos vemos agradablemente sorprendidos con manifiestos y declaraciones de distinguidos miembros pertenecientes a estas fracciones de la Asamblea, y cada día se va aumentando la lista de los que eran tenidos por indiferentes, tibios ó dudosos, decidiéndose en favor de la República.

El proceso Bazaine continúa llamando la afluencia de curiosos a Trianon, y no hay para menos si se atiende a que es todo un mariscal de Francia quien está bajo la acusacion de unos cargos tales, como se hallan formulados en la relacion fiscal; pero esto tiene mas de curiosidad que de otra cosa, pues naturalmente hay cierta ansiedad por conocer las causas determinadas de la rendicion de una plaza de las condiciones de Metz, teniendo 170,000 defensores.—F.

Paris 11 octubre.

La conspiracion monárquica ha hecho alto. Sin duda antes de dar la acometida a la República ha pasado revista de comisario y se ha apercibido que estaba en minoría, agravando su situacion la voz de la opinion pública que no quiere rey ni bandera blanca, ni política que la simbolice. La agitacion parlamentaria que se produce a la hora presente en los centros no es ciertamente del caso para tranquilizar a los jefes del complot. Conforme os tengo dicho, ya son los miembros del centro izquierdo, ya los del centro derecho los que hacen declaraciones ó manifiestos desaprobando la monarquía. Cada día que pasa nos trae una nueva adhesion de los recaltrantes ó indiferentes añadiendo un nuevo desengaño a los monárquicos.

Por el contrario la confianza de los

republicanos cada día va en aumento. Se sabe por buen conducto que algunos diputados que votaron el 24 de mayo en contra de M. Thiers se pronuncian de un modo resuelto contra la monarquía. El anciano ex-presidente se cree seguro de los votos de sus ex-ministros, especialmente de MM. Teisserenc de Bort y Pothuau y no es solo por lo que representa su personalidad sino por los partidarios que arrastran y de los que cada uno de ellos es un jefe reconocido. No hay que hablar de la seguridad que particularmente ha recibido M. Thiers de M. Casimiro Perier, Beranger y Waddington en su nombre personal, sino de las colectividades que representan y que por cierto son muy numerosas.

Hasta los diarios heráldicos de la monarquía, no se atreven a confirmar sus esperanzas de los primeros días.

Buen ejemplo tenemos de ello en el *Français*, que dice que los grupos de la mayoría deben sin retardo tomar una resolución y acordar un plan de conducta definitivo; que los términos medios son inadmisibles y peligrosos en presencia de la actividad desplegada por la izquierda, y de las evoluciones que está llevando a efecto. Así es, que se están practicando gestiones y dando pasos cerca del conde de Chambord para conocer sus últimas resoluciones y obrar en consecuencia. Bien que si esto fracasa, tienen la esperanza de acudir al expediente de la prorogación de poderes del mariscal Mac-Mahon, esperando con esto dar tiempo al tiempo y aguardar mejor ocasión. Pero este es cálculo por demás aventurado.

Entre tanto y como una prueba del terreno que pierde la idea de restauración, me contentaré con citar las aprehensiones legítimas que dejan escapar los diarios de la tarde, entre los cuales, el *Ordre* dice que la fusión se revela con toda su impotencia y que el país la mira con un desden que es fácil se traduzca en enojo.

La *France* declara sin ambages, que el restablecimiento de la legitimidad colocaría a nuestro país en la situación más comprometida que imaginarse pueda con la Europa actual, y que lejos de disminuir la hostilidad política y deliberada que nos manifiesta, solo serviría para acrecentarla dándole motivos plausibles para acentuar semejante conducta.

El *Temps* todavía es más explícito, y dice que los numerosos diputados que vuelven de provincias están contestes en la aversión que las poblaciones en general muestran por la restauración clerico-monárquica, y que la corriente de la opinión es tan intensa, que pocos son los diputados que tienen valor para oponerse.

Por fin de fiesta, aparece el manifiesto de M. Rouher, en que en nombre del bonapartismo se declara con enérgico acento contra la restauración monárquica.

Todo, todo conspira por último, contra los que quisieran hacernos retroce-

der un siglo, y volvernos a un estado de cosas condenado por la opinión y por la historia.—F.

CORREO DE AYER.

NOTICIAS DE CARTAGENA.

Villa de la Unión 17.

Como decía a V. a la salida del correo de ayer, los insurrectos llegaron al puerto de Porman a las ocho de la mañana en el vapor «Fernando el Católico» y goleta «Caridad» hicieron un desembarco de unos 20 hombres y se llevaron un falucho cargado de vino, otro de patatas y otro de plomo de una casa inglesa, que han devuelto mediante reclamación del almirante inglés.

A las diez de la mañana salieron de esta villa el brigadier Carmona, su ayudante, el alcalde, una sección de 25 caballos y unos 30 paisados armados, no llegando a efectuar el viaje porque al salir se tuvo noticia de la marcha de los insurrectos a Cartagena con los faluchos aprehendidos. El general Ceballos mandó, al tener noticia de lo ocurrido, una compañía de carabineros a Porman.

Se dice por personas llegadas de Cartagena, que don Pedro Gutierrez, presidente de la junta, y don José Banet, vicepresidente, han desaparecido; que los viveres escasean, y que los presidarios son los que allí imperan vigilando sin cesar a los gefes; que Galvez se opone a que se diere suelta al presidio, y los que se la dieron están muy pesados de haberlo hecho.

En este momento llega una persona de Cartagena y dice que a su salida ayer tarde de la plaza, reunió Contreras a toda la fuerza de mar y tierra, a la que arengó, con objeto de hacer una nueva salida con la escuadra. El ex-general considera de vida ó muerte este viaje para la causa que defiende, y así lo ha manifestado, añadiendo que solamente quedará en la plaza y fortalezas la gente necesaria para cubrir los puestos más precisos, embarcando en la escuadra la restante. Sobre esta expedición, a que se da gran importancia, se guarda mucho silencio.

La imposibilidad de acuñar moneda ha hecho poner en circulación en Cartagena pedazos de plata por valor de 20 y 10 reales y con el peso correspondiente a estas monedas.

NOTICIAS DE BILBAO.

Bilbao 14 de octubre.

Estos días no han faltado novedades. Los carlistas continuaron hostilizando a Portugalete el día 12 y a los vapores allí fondeados, creyendo falsamente que en ellos iban los materiales del fuerte que debía establecerlo.

No han causado más bajas que la muerte del cabo de Segorbe que le anunció. En cambio ellos han sufrido doce muertos y más de veinte heridos, cosa que no debe causar extrañeza si se tiene en cuenta que las tropas han disparado desde las espilleras ocho mil ti-

ros de fusil y algunos cañonazos, mientras que los carlistas, parapetados en una zanja, tenían que sacar medio cuerpo para apuntar. Además desde las espilleras se dirigen los fuegos con mucha seguridad.

Ayer a las once de la mañana salió de aquí una columna de 500 hombres al mando del brigadier Anzotegui, compuesta de Guardia civil, carabineros, forales, cuerpos francos y unos 30 caballos. Su objeto era proteger los trabajos para volar unas casas del mirador de Quintana y el reconocimiento del terreno.

Todo fué bien al principio, y los habitantes de la villa se entretuvieron viendo los terribles efectos de la dinamita aplicada a las minas. Sin embargo, cuando a las dos de la tarde se ordenó la retirada de la columna, grandes masas de carlistas, formando un total de dos mil quinientos hombres, salieron para hostilizar a Anzotegui en su retirada. Bien pronto el fuego se hizo general a la vista de los bilbainos, que podían presenciar la lucha desde muchos puntos.

La columna se replegó con mucho orden, teniendo un sargento y un franco muertos y doce heridos de diferentes cuerpos. Los enemigos, a quienes los fuertes avanzados hicieron fuego de cañón, tuvieron diez muertos y unos treinta heridos. Según han dicho algunas campesinas que han llegado esta mañana, los carlistas sufrieron la muerte del comandante de armas de Musquia, apodado «Chorri».

Esta tarde nos han hecho bastante fuego, y han herido a un hombre de los muchos que paseaban por el arsenal, en donde han caído tres ó cuatro balas.—Z.

Valencia 20 de Octubre.

Las fragatas insurrectas estuvieron ayer todo el día a la vista del puerto del Grao: faltaba este espectáculo a Valencia, para pasar por todas las posibles peripecias de la guerra civil! Pero para que fuese más extraño y anómalo lo que está pasando, los piratas cantoneros ni hostilizaron la plaza, ni formularon pretensión alguna, permaneciendo pasivos a la vista de los preparativos de defensa hechos en el puerto; y el vecindario de Valencia, curado ya del espanto, tomó el suceso como excelente ocasión para ver un espectáculo nuevo, y como si fuese una romería, acudieron miles de personas, con bulliciosa curiosidad a presenciar desde los muelles lo que hacían los buques cantonales y los extranjeros que les acompañan.

Los buques insurrectos llegaron anoche a estas aguas. Sabíase por algunos que al anoecer habían pasado frente a Denia, después de hacer algunas exacciones en Calpe, noticia que no creímos prudente insertar ayer, y su arribo al Grao tuvo lugar de dos a tres de la noche, según pudo distinguirse a la luz de los relámpagos, que a intervalos iluminaban débilmente la atmósfera. Después de algunas señales que hicieron con linternas, la «Numancia» si-

tuóse frente a la boca del puerto; frente Nozaret la «Tetuana» y la «Mendez Nuñez» frente al Cabañal; pero a una respetable distancia, pues siendo de gran calado no pueden acercarse mucho a tierra.

Con los buques insurrectos vinieron tres fragatas inglesas, la «Lord Warden», en la que ondea el pabellón del almirante Yelverton, la «Sevillure», mandada por el comandante Catward, y la «Invencible», por el comandante Soadey; la fragata francesa «Thetis» y la italiana «San Martin». En el puerto se hallaba la fragata austriaca «Fasana», que a las ocho de la mañana salió del antepuerto, yendo a situarse con los otros cinco buques extranjeros detrás de los insurrectos, que se distinguían fácilmente de aquellos por tener calados los masteleros. Las fragatas de los cantonales llevan mucha gente que agrupada sobre cubierta se distinguía perfectamente desde los muelles. Las tres llevaban enarbolada bandera española.

En tanto la fragata «Numancia», a cuyo bordo va Contreras, permanecía inmóvil, aunque haciendo vapor, como los demás, pues la «Tetuana» y la «Mendez Nuñez» cambiaron frecuentemente de posición, y a última hora estas dos últimas se habían acercado a la capstan. Los buques extranjeros fondeaban a las dos de la tarde.

En el puerto el «Lepanto» caló masteleros a las primeras horas de la mañana, y a las doce del día estaba quitando la obra muerta de popa donde lleva un cañón.

Durante la mañana los insurrectos cartageneros detuvieron y se apoderaron de varios buques y sus cargamentos que arribaban al puerto. El primero que sufrió este percance fué el vapor «Victoria», procedente de Poniente, con cargo de hierro y salazon. Más tarde detuvieron y robaron el cargamento de trigo que con destino a Francia escaba del puerto otro buque: igual suerte sufrió el bergantín «Sagunto» de esta matrícula, que llegaba de Cardiff con carbon y algún otro buque cuyo nombre no recordamos. Parece que han mediado reclamaciones sobre el cargamento de trigo de uno de estos buques pertenecientes a una casa extranjera y se cree que este asunto daría lugar a la intervención de la escuadra inglesa.

Idem 21.

La escuadra cantonal continuaba ayer frente al puerto de Valencia, a poca distancia de sus muelles; pero a pesar de la arrogancia con que flotaban sobre las aguas, con sus banderas y gallardetes, aquellas formidables máquinas de guerra, la insurrección que las ha sacado a la mar, aparecía vencida y derrotada.

Derrota moral, pero indubitable es la que han sufrido las fragatas del general Contreras en las aguas del Grao, pues habiendo anunciado que venían a favorecer un movimiento cantonal en Valencia, han podido ver disipada esta

última esperanza de los demagogos cartagenos y de los carlistas.

Valencia está tranquila, confiada; los manejos que han precedido sin duda y acompañado a la visita de las fragatas, para alterar aquí el orden, se han estrechado contra la repulsion general del vecindario, y contra el desengaño de los mismos elementos avanzados que hace tres meses nos metieron en la loca aventura del cañon. Hoy solo unos cuantos perturbadores incorregibles pudieran dar a los piratas de Cartagena la complicidad criminal que reclaman.

Ningun síntoma de alarma se notó ayer en Valencia, y hasta se va apagando el ansioso interés que escitó la presencia de los buques insurrectos. La curiosidad es también menos viva, y aunque todos los trenes que salen para el Grao llevaban su contingente de curiosos, ayer no llegaban a formar estos el innumerable gentío del domingo. ¿Cuál será el término de esta excursion? Esto preguntan todos; pero sin el temor de que sea favorable para los cantoneros, ni de que lleguen a hostilizar la plaza sus fragatas.

La impericia y la relajacion de los insurrectos cantonales de Cartagena han hecho perder a la patria uno de sus buques de guerra, que ha ido a hundirse en el fondo del Mediterraneo sin gloria y sin provecho. Sabe ya el público, al que pudimos adelantar esta nueva, que el «Fernando el Católico» se fué a pique frente al cabo de las Huertas, a una legua ó legua y media de Alicante, en la travesía de la escuadra insurrecta desde Cartagena a nuestras aguas.

En la noche del viernes caminaba la escuadra con rumbo al cabo de San Antonio, que habia de doblar para entrar en nuestro golfo, marchando delante la «Tetusa» y la «Mendez Nuñez», como de menor andar, y tras ellas la «Numancia» y el «Fernando el Católico.» Con el abandono propio de gente insurreccionada, los dos buques llevaban apagadas las luces, y no solo faltaba en el «Fernando» el gefe que debia mandarle y que se habia quedado en tierra, sino que su segundo iba durmiendo, como si nada tuviera que hacer en el puesto que habia usurpado. A las cuatro de la mañana y en medio de una profunda oscuridad, chocan el «Fernando» y la «Numancia», y el primero se fué instantáneamente a pique. Los buques extranjeros y la «Numancia» lanzaron sus botes para socorrer a los naufragos, pero en aquellos momentos de ansiosa confusion no pudo evitarse que perecieran algunos, pero no tantos como han dicho algunos diarios de Madrid que cuentan hiperbólicamente los ahogados a centenares. Tanto el «San Martin» como la «Thetis» y los buques ingleses, recogieron algunos naufragos, y muchos mas la «Numancia», que siendo causa de la catástrofe, se hallaba en el sitio mismo del suceso, de modo que las víctimas han sido tan solo quin-

ce. La cifra de doscientos que en algunos periódicos hemos visto estampada, nace sin duda del error de atribuirla a los que perecieron, cuando personas que vinieron en la escuadra extranjera dicen que este era el número de los tripulantes del «Fernando.»

CRÓNICA LOCAL.

Llamamos la atencion de los comerciantes y tenderos hacia el anuncio de nuestra Alcaldía, por el que se previene que debiendo quedar definitivamente planteado en este distrito el dia 1.º de diciembre próximo el sistema métrico decimal, acudan al piso bajo de las Casas Consistoriales de esta ciudad, con el fin de contrastar las pesas y medidas.

Por el Gobierno Militar de esta isla nos ha sido entregado para su publicacion la siguiente

ADICION A LA
Orden de la Plaza del 23 de Octubre de 1873, en Mahon.

El Exmo. Sr. Brigadier 2.º Cabo, Capitan General interino del Distrito en telégrama de hoy me dice lo que sigue:

Ministro de la Guerra me dice ayer:

La escuadra insurrecta ha entrado hoy en Cartagena a toda máquina, temerosa sin duda de ser alcanzada por la nuestra que salió ayer de Gibraltar.

EL BRIGADIER GOBERNADOR,
Joaquin de Souza.

Por el Sub-gobierno de esta isla nos ha sido entregado para su publicacion el siguiente telégrama:

Palma 23 (1.50 t.)
Mahon 23 (2 t.)

Los insurrectos de Cartagena intentaron una salida siendo rechazadas por las tropas del Gobierno.

La escuadra insurrecta entró ayer mañana en aquellas aguas, produciendo impresion la falta del Fernando Católico.

Nuestra escuadra debe haber llegado esta mañana y establecido bloqueo en combinacion con Ceballos.

El general Moriones que se ha encargado del mando

del ejército del Norte recibe refuerzos con los mozos de la reserva.

Han sido batidas dos facciones carlistas en la provincia de Búrgos.

CLUB REPUBLICANO
Federal Mahonés.

Se convoca junta general extraordinaria para el sábado 25 del corriente a las 8 de la noche para el objeto que está de manifiesto en el salon de lectura.

Mahon 21 octubre 1873.—P. A. de la J. Angel Puigali, Srio.

Nota de las reses degolladas en el Matadero de esta ciudad, en los dias de la fecha:

	Peso.
	Kilógs. Grams.
0 bueyes	} 279 408
2 vacas	
1 becerros	
0 terneras	
3 carneros	
0 cabras	} 446 433
9 cerdos	
15	725 841

Mahon 22 octubre 1873.—El encargado,—S. Olives.

AÑO ECONÓMICO DE
CIUDAD DE MAHON. 1873 a 1874.

Administracion de arbitrios municipales.

Relacion de las especies sujetas al pago de dicho impuesto introducidas, en los dias de la fecha, en esta Ciudad para consumo de sus habitantes:

Unidad, peso ó medida.	Especies ó artículos tarifados.
5300 kilógs.	Cebada.
7825 kilógs.	Trigo.
1100 kilógs.	Carbon vegetal.
5060 kilógs.	Arroz.
420 kilógs.	Higos-pasas.
50 kilógs.	Pimiento colorado.
85 litros	Aguardiente de 24º y menos.

Mahon 20 octubre de 1873.

1346 litros	Vino comun.
6250 kilógs.	Trigo.
484 kilógs.	Fideos y pastas.
2400 kilógs.	Carbon vegetal.
25 kilógs.	Higos-pasas.
28 litros	Aceite de oliva.
52 litros	Aguardiente de 24º y menos.
26 litros	Aguardiente de 25º y mas.

Mahon 21 octubre de 1873.

El Administrador,
Francisco Lull.

Culto Católico.

Santo de hoy.

S. Rafael arcángel y Martiriano obispo y mártir.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace visita a Ntra. Sra. de la Soledad.

Santo de mañana.

Santos Crispin y Crispiniano mártires.

Movimiento del Puerto.

Despachados el dia 22.

Para Palma, vapor-correo esp. Mahonés, de 87 ts., cap. C. Juan Thomas, con 17 trip., 30 pas., la correspondencia y varios efectos.

Observaciones Meteorológicas.

Dias.— Octubre.	Barómetro a las 7 horas m.	Termómetro centígrado.		Higrómetro a las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media
		Máx.	Min.			
15	758.2	22.3	17.5	84	4.	2
16	753.7	22.	17.3	90	8.	1

Vientos a las 9 horas, mañana.

Fuerza sobre un metro cuadrado en kilógramos.

Dia 15. — S. fresco. — 4.

Dia 16. — SSO. flojo. — 1.

Observaciones Astronómicas.

SOL.— Sale a las 6 h. 19 ms.—Pónese a las 5 h. 9 ms.

LUNA.— Sale a las 9 h. y 27 ms. de la N.—Pónese a las 6 h. y 58 ms. de la M.

Anuncios.

Alcaldía Republicana Federal de Mahon.

Debiendo el dia 1.º de diciembre próximo quedar definitivamente planteado en este distrito el sistema métrico decimal, mandado regir en toda la nacion por decreto de 24 marzo de 1871, he dispuesto, de acuerdo con el Fiel contraste de esta Provincia, que desde mañana hasta el dia 1.º de Noviembre próximo de 8 a 12 de la mañana y de 2 a 4 de la tarde, se presenten a dicho funcionario, que se hallará establecido en el piso bajo de las Casas Consistoriales, todas las pesas y medidas del indicado sistema con el fin de sufrir la debida contrastacion.

Los que tengan pesas y medidas del antiguo sistema y quieran transformarlas al sistema decimal, podrán presentarlas tambien al propio Fiel contraste, quien se encargará de llevar a cabo su transformacion.

Mahon 23 octubre de 1873.—El Alcalde, Francisco de A. Pons.

D. Rafael Blasco y Moreno, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

HAGO SABER: que el dia diez de Noviembre próximo á las once de la mañana, se rematará en pública subasta siendo la postura competente, en la audiencia de este Juzgado y en la del Juzgado municipal de Ciudadela, simultáneamente, una casa sita en dicha ciudad y calle de Mahon núm. 20, perteneciente á los herederos de D. Francisco Forcada; cuya finca sale á subasta previa retasa, y con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en uno y otro Juzgado. Dado en Mahon á 20 de Octubre de 1873.—Rafael Blasco.—Por su mandado.—Juan Pons, Esno. 2

Ayuntamiento Popular de Villa-Carlos.

Terminado el reparto para cubrir el déficit del presupuesto municipal y contingente provincial del presente año económico de 1873-74, estará espuesto al público en la Casa Consistorial por espacio de ocho dias, contados desde la insercion de este anuncio, á efectos de reclamacion, pasado el cual ninguna será atendida.

Aceite de Bellotas con sávia de coco ecuatorial, del inmortal autor L. de Brea y Moreno, PARA LA CALVICIE, LA CANICIE Y LA ALOPECIA.

En todos los tiempos se han hecho esfuerzos para descubrir los medios eficaces á fin de poblar de pelo las cabezas calvas. Pero ni las preparaciones de los médicos griegos y romanos, las de los inventores de la Edad Media, ni la de los charlatanes y productores de nuestros dias, han alcanzado reputacion tan fabulosa y justamente merecida como el BALSÁMICO ACEITE DE BELLOTAS CON SAVIA DE COCO, para hacer salir el pelo en el cráneo, las cejas y la fisonomía.

El inmenso consumo que de él se hace en todas las partes del mundo, patentiza de un modo evidente la eficacia de este aceite recomendado por mas de 800 periódicos, médicos alópatas, homeópatas y farmacéuticos, el cual impide la caida del pelo, le dá lustre, lo desenreda en el acto, lo suaviza, afirma las raíces, hace salir el perdido, oculta y precave las canas y cura la caspa. Exigir el busto del inventor en la etiqueta que hay ruines falsificadores.

AGUA AROMÁTICA ESPIRITUOSA DEL PARNASO, para tocador, refresco, viaje, mejorar las aguas, para dolores reumáticos, heridas, contusiones, mareo y sustos.

TINTAS QUÍMICAS de todos los mas hermosos y preciosos colores, hasta hoy no conocidos; las hay de negra, azul, verde, roja, rosa, diamantina, etc.

CAFÉ DE BELLOTAS con almendra de coco para curar la diarrea, disenteria y pujos (sea cual fuere su origen).

MAHON: farmacia de Teixidor, calle del Castillo n.º 32.

FELIX CUELLAR DEL PINO,

se ofrece á este respetable público en su oficio de carpintero, advirtiéndole que cualquiera sea la clase de trabajo que se le recomiende será desempeñado con prontitud y esmero. Vive en la calle de Padilla n.º 45, casa donde tenía su establecimiento de Carpintería D. José Pujol. 1

Del 10 al 15 de Noviembre próximo saldrá de Barcelona

PARA LA HABANA

el veloz vapor español **FRANCOLÍ**, capitán D. Miguel de Gartegui; acabado de arreglar de cámara con salones para comedor de mas de 90 palmas catalanes de largo y con camarotes muy espaciosos y ventilados; admitirá carga y pasajeros.

Lo despachan en Barcelona los Sres. Pablo M.º Tintoré y Comp., Mendizabat 19, bajos.—Agentes de Aduanas Sres. Pablo Bertran Pastor y Comp. calle de Prim (antes Cristina) n.º 12, entresuelo. 3

Villa-Carlos 23 Octubre 1873. —El Alcalde, Juan Pons Pons, Por acuerdo del A. y Junta Municipal, Juan J. Netto, Srio. 2

Sociedad de Socorros Mútuos y Monte-pío de Mahon.

Se convoca Junta general extraordinaria para el domingo próximo 28 del actual á las tres de la tarde en la Casa Consistorial de esta ciudad con objeto de modificar algunos artículos de los Estatutos.

Mahon 22 Octubre 1873.—P. A. de la J. D.—Francisco Morillo Fabregues, Srio. 2

Casino de La Amistad.

Se participa á todos los afiliados que el sábado dia 25 del corriente, tendrá lugar un baile extraordinario con las condiciones que se hallan de manifiesto en el salon de lectura. Por carecer interinamente de local apropiado, se dará el baile en la calle del Castillo núm. 45, casa dicha del Molino, esperando la mayor asistencia de sus mismos afiliados.

Mahon 21 Octubre 1873.—El Presidente, Cosme Huguet. 2

D.ª MARIA VIDAL, VIUDA DE LUCENA, tiene el honor de participar á sus numerosos parroquianos, y demás personas que tengan el gusto de favorecerla, que su establecimiento de **SASTRERIA**, Arra-valeta, 13, que se hallaba regentado por D. Juan B.º Pons, lo está ahora á cargo del Sastre D. Antonio Orfila, hasta tanto se presenta el que la anunciante se ha propuesto hacer venir de Barcelona para estar al frente del mismo. 3



Lo está la casa calle de San Elias (vulgo de las Vacas) núms. 32 y 34 esquina á la de San Guillermo. Informarán en la misma. 3

LA CATALANA,

COMPANIA DE SEGUROS A PRIMA FIJA CONTRA INCENDIOS, EL RAYO, LAS EXPLOSIONES DEL GAS Y DE LAS MAQUINAS DE VAPOR.

Establecida en Barcelona calle del Dormitorio de San Francisco n.º 7.

Por todas esplicaciones dirigirse al inspector de la misma, actualmente en Mahon, calle Anunciavay n.º 28.

CARBON DE BELLOC

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

La Academia de Medicina de Paris, en su sesion de 27 de diciembre de 1819, aprobó y recomendó el empleo del **Carbon de Belloc** para la cura de las gastralgias y todas las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, según las palabras testuales del informe, «causan muchas veces la desesperacion de los médicos y de los enfermos.»

Como divisor por excelencia, el **Carbon de Belloc** es el mejor remedio contra la constipacion ó estreñimiento; y á causa de sus propiedades eminentemente absorbentes, es de gran eficacia en los casos de diarrea, disenteria y colerina. Tambien es, en tiempos de epidemia, un buen preservativo del cólera.

El **Carbon de Belloc** se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:

- GASTRALGIAS
- DISPEPSIAS
- PIROSIS
- AGRURAS
- DIGESTIONES DIFICILES
- ESTREÑIMIENTOS
- DOLORES DE VIENTRE.—COLICOS
- DIARREA
- DISENTERIA
- COLERINA

MANERA DE EMPLEARLE.— El **Carbon de Belloc** se toma antes ó despues de las comidas, en forma de polvo ó de pastillas. El alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instruccion detallada acompaña á cada frasco y á cada caja de pastillas.

Deposito en Paris, en casa de L. FRERE, 19, rue Jacob

DEPOSITO EN ALICANTE:
Farmacia de Lorenzo Hernandez.

PARIS

ELEMENTOS DE GRAMÁTICA CASTELLANA.

Se halla de venta en esta Imprenta y en cada una de las librerías de esta ciudad, á 6 rs. vn. el ejemplar, encuadernado al cartón.

CALENDARIO PARA LAS ISLAS BALEARES

CORRESPONDIENTE AL AÑO DE

1874

Véndese en esta imprenta al ínfimo precio de medio real vn. el ejemplar, y en Ciudadela en la de Salvador Fabregues.

MAHON 1873.—Tip. de Bernardo Fabregner, Castillo 58.